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I. Введение.
   Проблема познавательного интереса – одна из актуальных. Педагогической наукой доказана необходимость  теоретической разработки этой проблемы и осуществление её практикой обучения.   Выбор темы исследования обусловлен необходимостью создания  познавательного интереса с помощью опорных схем на уроках математики, направленных на создании наиболее благоприятных условий для проявления личности ученика  как индивидуальности.
    Необходимость готовить к творчеству каждого растущего человека                  не нуждается в доказательствах. Именно на это должны быть направлены усилия педагогов.

   Тяга к творчеству, которая (как и всякая чисто человеческая потребность) является не врожденным качеством, не природным даром, а результатом воспитания (стихийного, незаметного или организованного, очевидного), - это тяга к творчеству может быть сама обращена в средство педагогического воздействия, в частности, в средство формирования потребности учится, получать знания.
   Объект исследования – методика обучения математике учащихся начальных классов, обеспечивающая развитие их познавательного интереса.

   Цель исследования – разработка методики способствующей повышению уровня познавательного интереса с использованием опорных схем младших школьников при обучении математике.

  Задачи исследования:
1. Изучить проблему формирования познавательного интереса                         с использованием опорных схем в теории и практике.

2. Проанализировать учебный материал математики начальных классах для определения возможности развития познавательного интереса школьников.

3. Разработать методику поэтапного формирования познавательного интереса с использованием опорной схемы учащихся начальных классов при обучении математике.

4. На основе обобщения полученных данных сформулировать рекомендации учителям начальных классов.   

II. Понятие «познавательный интерес».
      Познавательный интерес – избирательная направленность личности                  на предметы и явления окружающие действительность. Эта направленность характеризуется постоянным стремлением к познанию, к новым, более полным и глубоким знаниям. Систематически укрепляясь и развиваясь познавательный интерес носит поисковый характер. Под его влиянием                  у человека постоянно возникают вопросы, ответы на которые он сам постоянно и активно ищет. При этом поисковая деятельность школьника  совершается с увлечением, он испытывает эмоциональный подъем, радость от удачи. Познавательный интерес положительно влияет не только                        на процесс и результат деятельности, но и на протекание психических процессов – мышления, воображения, памяти, внимания, которые                        под влиянием познавательного интереса приобретают особую активность и направленность.

   Познавательный интерес – это один из важнейших для нас мотивов учения 
школьников. Его действие очень сильно. Под влиянием познавательного интереса учебная работа даже у слабых учеников протекает более продуктивно. 
    Познавательный интерес при правильной педагогической организации деятельности может и должен стать устойчивой чертой личности школьника и оказывает сильное влияние на его развитие.

   Познавательный интерес выступает перед нами и как сильное средство обучения. Классическая педагогика прошлого утверждала – «Смертельный грех учителя – быть скучным». Когда ребенок занимается из-под палки, он доставляет учителю массу хлопот и огорчений, когда же дети занимаются                 с охотой, то дело идет совсем по другому. Активизация познавательной деятельности ученика без развития его познавательного интереса не только трудна, но и практически и невозможна. Вот почему в процессе обучения необходимо систематически возбуждать, развивать и укреплять познавательный интерес учащихся и как важный мотив учения, и как стойкую черту личности, и как мощное средство воспитывающего обучения, повышения его качества.

III. Формирование познавательных интересов в обучении.
    Познавательный интерес, как и всякая черта личности и мотив деятельности, и прежде всего, в учении.

    Формирование познавательных интересов учащихся в обучении может происходить по двум основным каналам, с одной стороны само содержание учебных предметов содержит в себе эту возможность, а с другой – путем определенной организации познавательной деятельности учащихся.

    Первое, что является предметом познавательного интереса для школьников – это новые знания о мире. Вот почему, глубоко продуманный отбор содержания учебного материала, показ богатства, заключенного                     в научных знаниях, являются важнейшим звеном формирования интереса               к учению. Каковы же пути этой задачи? Прежде всего, интерес возбуждает и подкрепляет такой  учебный материал, который является для учащихся новым, неизвестным, поражает их воображение, заставляет удивляться. Удивление – сильный стимул познания, его первичный элемент. Удивляясь, человек, как бы, стремится заглянуть вперед. Он находится в состоянии чего-то нового.

    Ученики испытывают удивление, когда, составляя задачу узнают, что одна сова за год уничтожает тысячу мышей, которые за год способны истребить тонну зерна, и что сова, в среднем 50 лет, сохраняет нам 50 тонн хлеба.

    Но познавательный интерес к учебному материалу не может поддерживаться всё время только яркими фактами, а его привлекательность невозможно сводить к удивляющему и поражающему воображение. Ещё К.Д.Ушинский писал о том, что предмет, для того чтобы стать интересным, 
должен быть лишь отчасти нов, а отчасти знаком. Новое и неожиданное
 всегда в учебном материале выступает на фоне уже известного и знакомого. Вот почему для поддержания познавательного интереса важно учить школьников умению в знакомом видеть новое. 

    Именно поэтому учителю необходимо переводить школьников со ступени его чисто житейских, достаточно узких и бедных представлений о мире –               на уровень научных понятий, обобщений, понимания закономерностей.
     Далеко не всё в учебном материале может быть для учащихся интересно. Тогда выступает ещё один, не менее важный источник познавательного интереса – сам процесс деятельности. Чтобы возбудить желание учиться, нужно развивать потребность ученика заниматься познавательной деятельностью, а это значит, что в самом процессе её школьник должен находить привлекательные стороны, чтобы сам процесс учения содержал               в себе положительные заряды интереса.

   Путь к нему лежит, прежде всего:

- разнообразную самостоятельную работу учащихся,   организованную                 в соответствии с особенностью интереса;

- проблемное обучение;

- занимательный материал;

- геометрический материал;

- опорные схемы.

3.1. Самостоятельная работа.

   Самостоятельное выполнение задания – самый важный показатель качества знаний, умений и навыков учащихся.

    Организация самостоятельной работы – самый трудный момент урока. Дело в том, что к моменту проверки работы, всегда находится в классе 8-10 учеников, которые с заданием не успели справиться, а ждать их – значит терять время. Поэтому учитель обычно начинает проверять самостоятельные работы. Те, кто выполнили задания, включаются в работу, а те, кто не выполнил, фактически переписывают решение в тетради. Организуя, таким образом, проверку, учитель в какой-то мере помогает ученикам, которые не справились с заданием. Но верный ли это путь? Конечно  итоге, в классе образуются группа, которая изо дня в день полностью не справляется  с самостоятельной работой и привыкает дописывать задания во время проверки. Как научить ребенка работать самостоятельно? Необходимо использовать подготовительные упражнения, карточки с дифференцированными заданиями, продуманную последовательность заданий, вариантность, комментирование заданий и наглядность. 
3.2. Проблемное обучение.

   Проблемное обучение, а не преподнесение готовых, годных лишь для заучивания фактов и выводов всегда вызывает неослабевающий интерес учеников. Такое обучение всегда заставляет искать истину и всем коллективом находить её. 

   В проблемном обучении на общее обсуждение ставится вопрос-проблема, содержащий в себе иногда элемент противоречий, иногда неожиданности.

   Проблемное обучение вызывает со стороны учащихся живые споры, обсуждения. Проблемное обучение вызывает к жизни эмоции, создается обстановка увлеченности, раздумий, поиска. Это плодотворно сказывается на отношении школьника к учению.

Для развития познавательных интересов важно усложнение познавательных задач

    Для этого интересно использовать предварительную подготовку                         к восприятию нового. Например:
1. Заселите домик числами.

	         10

	3
	

	
	4

	2
	

	
	5

	1
	


2. Решить удобным способом.

(40+10)-7

(60+10)-4

  После записи на доске детям дается задание:

Найдите, чем похожи суммы в этих примерах. А получив ответ: вторые слагаемые одинаковы – число 10, дети обводят указанные слагаемые красным мелом. Вывод: можно зафиксировать наглядно, соединив дугой число 10 и то число, которое вычитается. В этом обобщении фиксируется основа вычислительного приема для случая 30-6.

  Следующие задания предлагаются с целью закрепить умение выделять в круглых десятках один десяток, т.е. переставлять круглые десятки в виде суммы, в которой одно из слагаемых равно числу 10.

3. Вставить числа в окошки по данному образцу:

                   40=30+10                     80=…+10

                   60=50+30                     50=…+…

   При подытоживании проделанной работы необходимо сказать о том, что умения заменять круглые десятки суммой со вторым слагаемым 10, 
5

находить удобный способ вычитания из такой суммы несколько единиц и 
знания состава числа 10 пригодятся ученикам в дальнейшем при изучении нового вычислительного приема. Все это нацеливает детей на изучение нового материала. И детям интересно решать пример вида 30-6 т.к. они сами при его решении устанавливают закономерность, используя ранее приобретенные знания. 

   Задачи на применение знаний и умений также способствует развитию познавательных интересов. С одной стороны эти задачи позволяют ученикам оперировать знаниями, повседневно убеждать в их полезности. С другой стороны, сам процесс оперирования умениями позволяет им делать лестные для себя заключения о продвижении.
3.3.  Занимательный материал.
Одним из средств формирования познавательного процесса является занимательность. Элементы занимательности, игра, все необычное, неожиданное вызывает у детей чувство удивления, живой интерес                               к процессу познания, помогают им усвоить любой учебный материал. 

   В процессе игры на уроке математики учащиеся незаметно для себя выполняют различные упражнения, где им приходится сравнивать множества, выполнять арифметические действия, тренироваться в устном счете, решать задачи. Игра ставит ученика в условия поиска, пробуждает интерес к победе, а отсюда – стремление быть быстрым, собранным, ловким, находчивым, уметь четко выполнять задания, соблюдать правила игры.

    В играх, особенно коллективных, формируются и нравственные качества личности. На уроках можно использовать такие игры: ЛЕСЕНКА,  МОЛЧАНКА, ДЕСАНТНИКИ, «ПРОДОЛЖАЙ, НЕ ЗЕВАЙ», ТОЧНО ПО КУРСУ, ПОЕЗД, КОМУ ПОДАЕТСЯ МЯЧ, и многие другие.

3.4. Геометрический материал.

       Развитию познавательных интересов способствует использование геометрического материала:

- Вывесить плакат с рисунком, составленным из геометрических фигур.

Можно спросить:

- Из каких фигур состоит рисунок кошки?

- Какой фигурой представлено туловище?

- Измерь и найди площадь этой фигуры, сумму её сторон. 

- Раздать детям геометрические фигуры и дать задание – составить изданных фигур домик, елочку, кораблик и т.д.

IV. Использование опорных схем при обучении математике.
    Исходя из моего опыта, многолетней работы, я считаю, что особенно развивает интерес творческие работы учащихся, которые связаны с работой воображения, углубленной мысли, с активным оперированием знаниями и умениями. Для этой цели я часто использую опорные схемы.

   Процесс усвоения учащимися математических закономерностей, вычислительных приемов, функциональных зависимостей связан                             с большими трудностями, вызванными, с одной стороны, абстрактностью этих понятий, а с другой - недостаточным развитием логического мышления учащихся. Многие из, оказавшись в ситуации, требующей умения рассуждать, нуждаются в дополнительных помощниках. В качестве таких своеобразных помощников с успехом могут использоваться опорные схемы.

   Они помогают детям не только строить свои рассуждения, но и выполнять 
действия по предложенному плану, избавляют от механического зазубривания правил и формулировок и способствуют более глубокому осмыслению и усвоению детьми соответствующего материала.

   Работа с опорными схемами требует известной оперативности, поэтому я продумываю способы их предъявления на уроках. Некоторые из схем я делаю элементами постоянной экспозиции класса (классной комнаты), это такие таблицы, которые вывешиваются в начале учебного года над доской или в специально отведенном для этого месте. Другие – помещаю                         во временную экспозицию на протяжении изучения определенной темы. Третьи использую только на отдельных уроках по мере необходимости.                 И, в четвертых, у каждого ученика имеется папка с памятками опорных схем, которые помогают при работе на уроках.  
4.1. Арифметические действия
При выполнении арифметических действий (сложение и вычитания, умножения и деления) от детей требуется вести рассуждения, соответствующие вычислительному приему. В связи с возрастными особенностями учащихся ход таких рассуждений в учебниках не описан. Помочь детям усвоить их должен учитель, и здесь ему как нельзя более пригодятся опорные схемы. Рассмотрим некоторые из них.

1. При изучении сложения однозначных чисел с переходом через десяток и соответствующих им случаев вычитания целесообразно воспользоваться этими схемами (показываю):
а)                                                                             б)        

      8    +  5   =  13                                                       13   -    5    =  8

                      


           8    +   2   +   3                                                      13  -    3   -    2   

                 +         =                                                                 -         = 

   

              

               +      ?   +                                                                 -   ?    - 

2. При изучении сложения и вычитания любых двузначных чисел для  усвоения хода рассуждений можно использовать такие схемы (показываю):
а) 25+3=28                              20+36=56

    20+5+3                                 20+30+6

   б) 40-3=37                                ?0+?=??

       30+10-3                                ?0+10-?

  в) 37+8=45                               ??+?=??


      37+3+5                                 ??+?+?

40                                         ?0

   г)  37-8=29                               ??-?=??


       37-7-1                                  ??-?-?     

        30                                        ?0

3. При изучении внетабличных случаев умножения и деления схемы-опоры  могут выглядеть так (показываю):

	23  x   4   =80  +  12  =  92 



20 3

     х        =         +       =


      


б)   

	 48 :   2   =   20 +   4   =  24


40 8


     :       =        +        = 





    В пунктах 2 (а,б,в,г) расположены схемы, которые окажут детям помощь при изучении соответствующего вычислительного приема. Их целесообразно использовать уже на первых уроках при знакомстве с новым вычислительным приемом.

    В пунктах 1,3 расположены «скелетные» схемы, в которых зафиксированы основные операции данного вычислительного приема.

    Важную функцию в опорных схемах могут выполнять цветовые сигналы, стрелки и другие условные обозначения. Каждый из этих символов имеет свою смысловую нагрузку, понятную ученикам. Поэтому при введении я стараюсь соблюдать единообразие в обозначениях и уделять особое внимание впервые появляющимся символами.   

4.2. Памятки, отражающие пошаговые операции при вычислениях
   Хорошими помощниками служат детям и памятки, отражающие пошаговые операции при вычислениях. Особенно они пригодятся при изучении письменных приемов вычислений.

	Пишу…

Складываю единицы…

(Вычитаю единицы…)

Складываю десятки…

(Вычитаю десятки…)

Читаю ответ…




   Уже при первом знакомстве с записью в столбик для случаев сложения и вычитания двухзначных чисел я использую такую памятку (показываю):

   Следующая памятка окажет большую пользу при изучении письменных приемов деления. Встретившись с новой формой записи в столбик (отличается от других действий), а также с новыми рассуждениями, дети с трудом овладевают ими, допуская при этом много ошибок. Для предупреждения и преодоления этих трудностей хорошо использовать памятку, отражающую каждый шаг при выполнении деления (показываю):

	Надо разделить… на…

1. Делю… - это первое неполное делимое.

2. В частном будет… цифр, ставлю… точек.

3. Нахожу первую цифру частного, получаю…

4. Узнаю, сколько… разделилось.

5. Узнаю, сколько… осталось.

6. Сравниваю остаток с делителем. Остаток меньше делителя. Продолжаю деление.

7. Буду делить… - второе неполное делимое и т.д.

8. Получаю частное…  


   Такие памятки могут быть демонстрационными (в виде таблицы вывешиваются в классе)  и индивидуальными (находятся в пользовании каждого ученика) (показываю папку с опорными схемами).
    Предлагая эту памятку я, прежде всего, обучаю детей работе с ней. Вначале действия по каждому пункту памятки ребята выполняют под моим руководством, с проговариванием вслух. Выполнив одну операцию, я показываю, в каком пункте памятки о ней сказано. Затем дети приступают к процессу деления, прочитав соответствующий пункт и выполнив описанное в нем действие. Постепенно мое руководство прекращается, и дети переходят на самостоятельное использование памятки. 

4.3. Опорные схемы при решении задач
    Существенную помощь оказывают опорные схемы и в формировании умения решать задачи. Первое знакомство с задачей, её элементами происходит в 1-ом классе, когда дети мыслят преимущественно образами. Необходимо помочь детям перейти от ярких картинок, красочных иллюстраций к абстрактной схеме, иллюстрирующей основные этапы работы над задачей:

- выделения условия;

- постановка вопроса;

- выполнение решения;

- формулировка ответа.

С этой целью я использую данные схемы (показываю):

а) 

	Условие – 2    3

Вопрос - ?

Решение – 2+3=5

Ответ - 5




б) 

	Ответ

Решение

Вопрос

Условие


в) 

	
                    Условие                                                         Вопрос

Решение: 


Ответ:


  При обучении решению задач простых задач различных видов нужно сформировать у детей умение  выбирать нужное для решения действия и обосновывать этот выбор. И здесь на выручку могут прийти опорные схемы. Они могут быть либо графическими (показываю):

                                                                               

                                                              а)


                                                               

                                                                б) 


                                                           

                                                               в)

   Либо в виде наборных полотен с кармашками для размещения карточек с числами (показываю):
	


а) 

б) 

	                                               

                                               ? на                                              б.


в) 

	                                                                                               


                                               ? в                                               м.


г)

	                                                                 

                                                          На

                                                          (в) ? 


  Работу с такими схемами можно строить по-разному.

Предлагаю вам некоторые из возможных вариантов:

- после чтения текста задачи предложить детям выбрать нужную схему (предложить для выбора 2-3 схемы);

- по данной схеме с готовым числовым набором составить текст;

- по данной схеме с готовым числовым набором дать задание, назвать действия,  необходимые для решения задачи, и объяснить их выбор;

- по данной схеме с готовым числовым набором и решением дать задание проверить и обосновать верность предложенного решения или опровергнуть его;

- сравнить тексты двух задач, предложить детям выбрать для каждой из них схему и указать, чем будут отличаться их решения.

    При решении составных задач опорные схемы помогут в формировании умения развивать составную задачу на простые.

V. Заключение.

    Познавательный интерес представляет собой важный фактор учения и 

в тоже время является жизненно-необходимым фактором становления личности.

    Познавательный интерес с использованием опорных схем способствует общей направленности деятельности школьника и может играть значительную роль в изучении математики.

    Опорные схемы по разным темам и разделам математики в начальной школе дают нам следующие возможности:

- облегчить и ускорить изучение нового материала;

- уменьшить количество ошибок, допущенных детьми;

- успешно повторять необходимый материал, а также решать ряд других учебных задач. 

     Использование опорных схем создает условие для развития у детей познавательных интересов, формирует стремление ребенка к размышлению и поиску, вызывает у него чувство умеренности в своих силах, возможностях своего интеллекта, происходит становление у детей развитых форм самосознания и самоконтроля, у них исчезает боязнь ошибочных шагов, снижается тревожность и необоснованное беспокойство.  
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