Перечень документов, необходимых для приёма детей 
в МКОУ «Бетюнская СОШ им. Е.С. Сивцева – Таллан Бюрэ»
 

Согласно приказу Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2012 года №107 «Об утверждении Порядка приема граждан в общеобразовательные учреждения» (зарегистрирован в Минюсте РФ 17 апреля 2012 года, регистрационный №23859) прием граждан в школу осуществляется по личному заявлению родителей (законных представителей) ребенка при предъявлении документа, удостоверяющего личность. 

 

В заявлении родителями (законными представителями) ребенка указываются следующие сведения о ребенке: 

 

а) фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии); 

 

б) дата и место рождения; 

 

в) фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) родителей (законных представителей) ребенка. 

 

Родители (законные представители) ребенка предъявляют оригинал и ксерокопию свидетельства о рождении ребенка, оригинал и ксерокопию свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства на закрепленной территории. 

 

Родители (законные представители) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно предъявляют заверенные в установленном порядке копии документа, подтверждающего родство заявителя (или законность представления прав обучающегося), и документа, подтверждающего право заявителя на пребывание в Российской Федерации. 

 

Иностранные граждане и лица без гражданства, в том числе соотечественники за рубежом, все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.

